

七、 士师时期， 公元前1400年到公元前1095年 从约书亚之死到扫罗受涂油礼

(士师纪、路得纪、撒母耳记上1章-10章)

I. 宗教状况

以色列人的宗教状况可以总结为：

1. 一步步堕入偶像崇拜。——原因可以从以下几点找到：

a. 他们的祖先崇拜偶像(参考创世记31章19节;35章2节;约书亚记24章2-14节)。——偶像崇拜曾被亚伯拉罕放弃过,但借着雅各的婚姻,它再次混入以色列人的家庭生活之中。所以,尽管雅各埋葬了神像,但其影响却难以被同时埋葬。

b. 他们在埃及遭受奴役(参考出埃及记32章21-34节;约书亚记24章14节)。——以色列人受偶像崇拜的影响肯定很深,在西奈山脚时,他们堕落的迅速、彻底。约书亚为此作过明确的表述:旷野中定下的戒律并没能完全根除它。

c. 迦南部族的污染。——迦南是当时低级宗教的信仰中心。而迦太基人、希腊人和罗马人则从他们迦南的宗教中吸取了放荡的特点。所以神下令,要驱逐甚至灭绝迦南人。这是能使以色列人平安的唯一方式,也是亚摩利人恶贯满盈的结果。然而以色列人违背了神的法令,还与迦南人通婚,所有这一切都对纯洁宗教信仰构成了长期的威胁。

2. 一系列随之而来的压迫。——很自然他们会受到邻近部落的压迫,因为道德上的薄弱导致了政治上的落后。与此同时他们还遭受天谴。遭受摩押人、米甸人,和非利士人一而再再而三地蹂躏后,他们开始忏悔,不再崇拜压迫者们的偶像,转而信奉耶和华。经过长期不断的努力,他们终于又获得了纯洁的信。

3. 解救者们不断要求裁决。——人们都不完美,他们远不及那些信奉耶稣的英雄们。他们总是迷信、性情暴躁、道德败坏,但他们仍信奉上帝。在那样的年代那就已经很好了。他们地位上升,居于那个时期其他人之上,就像保罗和路德在他们的时代一样。所以他们应该在信仰英雄的名册上占据一席之地。再说,他们又是爱国者,在那个部落争端激烈,各地相互猜疑的年代,表现出强烈的爱国主义。他们是他们那个时代的泰尔斯、华莱士以及华盛顿。

II . 政治形势

从政治上说，那时没有国家性组织、首都、以及国家领袖。摩西建立了一套宗教系统，却没有定立一个明确政治体制。他们有十二个支派，有时联合起来进行防御，有时在部落间几乎争斗至灭绝彼此。他们当时的情况可以跟埃格伯特治前的盎格鲁—撒克逊七国联盟相比。有三根纽带阻止他们分裂成12个小国，就是：

a. 共同的祖先与历史——亚伯拉罕是他们共同的祖先，他们对以撒和雅各有着同样的尊敬，他们敬仰约瑟、摩西、约书亚这些名字散发出的光彩；还有渡过红海、踏过约旦河、并上征服迦南地，这些所得的荣耀，是全民族的遗产。

b. 共同的语言，希伯来语——这是许多不同方言的源头，但是不应与阿尔佛雷德时期的英语相差那么大。

c. 共同的信仰——会幕在示罗建立。里面有至圣所，住着民族的大祭祀，也是每天献上燔祭的地方。部落的代表每年三次聚集在那里，庆祝三场重大节日。这就运转中的向心力，使部落不致分裂。希腊人也有类似的关系；但由于地理关系，他们早早发展起强烈的利己主义，所以永远无法组成一个统一的国家。而这些关系维系着希伯来人，直到先知撒母尔和大卫王出现，带来崇高的信仰以及政治组织天赋，使以色列人团结成一个国家。

III . 六次重要入侵

以色列人在从蛮荒状态中脱离，渐渐形成民族生活的时间里，经历了六次来自外部的主要入侵。我们已知道这些入侵是必然的，是上帝的审判，惩罚他们民族叛教。“以色列人行主眼中看作恶的事情”、“以色列的子孙推崇主”——这样的句子在那本给历史披上了道德外衣的《士师记》中交替出现了10次。^[1]《士师记》中的以色列人和历史上的十字军东征或诺罗征服时的人们一样狂热，但最重要的是，他们通过身心的锻炼，最终建立了一个国家，并且尊耶和华为他们的神。

1. 来自东部美索不达米亚流域的入侵。——我们知道，在亚伯拉罕时期，幼发拉底河流域的统治者将王国扩张到约旦河，并俘虏了罗得。五百年已逝，又一个统治大山谷的统治者领导了另一场向西入侵。自那时起，以色列人在压迫下呻吟了八年。直到迦勒的侄子俄陀聂出现，带领他们奋起反抗，把入侵者赶回幼发拉底河。

2. 来自东南部的摩押人入侵。——摩押人，罗得的子孙，居住在死海东部。在伊矶伦的统治下，他们征服了东南方的部落，甚至渡过约旦河控制耶利哥达十八年。直到后来，便雅悯部落的以笏借将以色列的供品带到耶利哥，献给伊矶伦之便，在秘密接见中，刺死了摩押王。之后他逃到西部的山林里，组建了一支军队，把守约旦河渡口。那时击杀了摩押人约有一万，如此国中太平八十年。

3. 来自北方的迦南人入侵。——在耶宾大欺压以色列人二十年之后，约书亚在基顺河击败了其率领的北部同盟。最后，底波拉，一个具有非凡信仰和超凡勇气的女先知，唤起了拿弗他利部落的巴拉。后者召集一万人，在厄斯垂伊伦获得大胜。迦南统帅西西拉步行逃跑，躲进了民女雅亿的帐篷。雅亿的丈夫是基尼人希百，摩西岳父叶忒罗的后代，她证明了自己是当时的“夏洛特·科黛”（一位有名的女刺客）。她取下帐篷的橛子，钉进睡梦中的西西拉的鬓边。底波拉在歌里颂扬了这一事迹（士师记5章）。

4. 来自东部米甸人的入侵。——米甸人是阿拉伯人，亚伯拉罕和基土拉的后裔。他们没有固定的居所，而是每逢以色列人收获之后，就上来攻打，掠夺以色列人的财产。他们的劫掠非常可怕，以色列人被逼无奈，只得在山中扎营，或者在城周修建城墙，甚至躲进山洞。上帝从玛拿西支派选出一名犹太勇士——基甸，他摧毁了父亲村内所有的巴力崇拜。之后他聚集三万二千人，打发掉那些惧怕胆怯的人回家后，还剩一万；再从中选取那些捧水喝水都很警惕的三百人。当晚，基甸的手下吹响号角，发动夜袭。他们疯狂的屠杀对手，击溃他们，一直追到东部荒野的边缘。由北方部落巴拉和基甸领导的战争都获得了胜利，所以以色列部落中强大的中部部落就因只分享到一点微弱的荣耀而感到恼火。基甸就用一些聪明的奉承话令他们的怒气、妒气全消（士师记8章1—3节）。基甸成了当时的英雄，可他拒绝了被授予的王位。他的儿子亚比米勒，虽不杰出但野心很大，将自己的兄弟杀得只剩下一个，终于在示剑赢得了一个短命王朝。后来平息叛乱的时候，他失去了王位，更丢掉了生命。

5. 来东部亚扪人的入侵。——亚扪人和摩押人一样，是罗得的子孙。征服约旦河东部国家的时候，他们已经完全占据了东部的荒野。于是很快，他

[1]《士师记》第3章7、9节；第3章12节，15节；第4章1、3节；第6章1、7节、第10章6、10节。

们就回来压迫东部的部落。此时，耶弗他成为了拯救以色列人的领袖。他出身卑微，是妓女的儿子，但是他被召唤，做了驱逐亚扪人的军队领袖。他去战斗之前发誓，如果胜利，他就将凯旋时见到的第一件东西献给耶和华。得胜返家，他首先见到的是自己的独生女儿，在她身上，耶弗他实践了自己的誓言。

6. 来自西南部非利士人的入侵。——非利士人是居住在地中海地区富有侵略性的商人。他们是腓尼基人的对头，曾经占领西顿，可惜西顿后来竟堕落到推罗在腓尼基那样的地步。非利士也是以色列人最长久的敌人。整个士师时期，甚至到君主政体时非利士人都在不断骚扰以色列，直到最终被大卫打败。南方部落，特别是西门、但和犹大部落也受到他们的袭击。最后，从某些方面，但族人参孙成为其最卓越的军事英雄。他是拿细耳人，²也就是说，他母亲保证他不吃一切不洁之物，不喝酒，也不用剃头刀剃她儿子的头。他是犹太的“赫拉克勒斯”（宙斯的儿子，是一名大力士），喜欢展现自己超人的力量，也喜欢幻想，但他更爱自己的民族。他经常离开西南山区的家，一个人赤手空拳突袭非利士。和非利士女子的两次成功婚姻给他提供了两个机会，一个使他成功，一个害他丧命——因为他有一个致命弱点。他禁不住大利拉的恳求，说出了自己有那么大的力气原因，更违背了他这个古希伯来修行者的誓言，让他的头发被剃掉。这真是一个耻辱的场面。参孙，这个令全非利士人都惧怕的人将头枕在大利拉的膝盖上，听从她的排布，否认上帝，成为他敌人的牺牲品。结果，他被剜去眼睛，关进监狱，做女奴隶的活——推磨。但他还有机会实践自己的誓言，重获他的力气。非利士人给他们的神作大献祭时，就拉出参孙取乐。像斯卫斯·温克勒雷德（S w i s s Winkleried）一样，他为民族解献出了生命。他推倒庙宇里的主柱，将自己和成千敌人一起埋葬在这个活坟墓里。虽然非利士并没有因此垮掉，但参孙的功绩将进一步再次激起以色列人的勇气，保证撒母耳和大卫的事业更长久。

I V . 路得记中的故事

《路得记》有时会叙述士师期间发生的故事。读者接下来应该读这本书。以利米勒和拿俄米夫妇住在伯利恒。可能是众多的入侵造成了国中饥荒，他们就

移民到摩押地，并住在那里。他们的儿子也在那儿结了婚。10年后，拿俄米和两个儿媳这三个女人都成了没有儿子的寡妇，拿俄米就想要从摩押地返乡，她的儿媳妇要跟随她。拿俄米觉得自己的外族儿媳在他乡必定非常寂寞，就努力劝阻她们。俄珥巴被说服，回去了；而路得回答拿俄米的言语已经成为经典（路得记1章16、17节）。那样的信仰与奉献是没有回报的。到达伯利恒后，路得在他丈夫的亲戚波阿斯的田里拾麦穗。按照拿俄米的吩咐，她要求得到因婚姻而生的权利，使他丈夫的名字和产业永存。于是她成了受人尊敬的大卫、玛丽及耶稣的祖先。

V . 士师，预言者——撒母耳 (撒母耳记上1-10章)

撒母耳是摩西和大卫之间最重要的人物，是他那个时代的路得和施洗约翰。他的一生，从出生到死亡，帮助我们从低级趣味得到升华。他的母亲哈拿早前无儿无女，而她和所有的希伯来母亲一样希望有个孩子，就到上帝那里祈祷，准备将来把他给回上帝。因此撒母耳在示罗的会幕中被抚养成人。

牧师以利也是当时的士师。他是第一个将两种职责集于一身的人。以利年老后，尽管自身纯洁，却允许³儿子拥有满身的罪恶。通过少年撒母耳，神揭示出以利一家将遭祸。这一切在著名的亚弗战役中应验：非利士人杀死了以利的儿子并掠走了约柜。以利听到这事就撒手人寰。接下来数年里，减轻黑暗日子的希望逐渐增加，因为撒母耳被称为上帝的先知。其伟大行动总结为：

- (1) 他为他的民族带来重大改革，恢复圣约并带领百姓重新信奉耶和华。
- (2) 被非利士人攻击后，他在以便以谢将其重创，自此在他任士师的期间，非利士人再没攻击过以色列。
- (3) 他组建了先知学府。
- (4) 他用一生的时间审判以色列人。
- (5) 他向百姓说明君主制度，并做好铺垫。欲圣化扫罗，失望后，圣化了大卫。因此撒母耳处于士师与立国的过度时期。他是最后的、最伟大的士师，是摩西以后希伯来先知的领头人物。

[2] 此处为拼写不同，正文中用“Nazarite”，注释中用“Nazirite”。

[3] Dean用的是“容忍”。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.